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In pragul unor vremi nonă.
Abia 2 săptămâni au trecut 

dela reactivarea lui Khuen. Pe a- 
tunci, într-un articol dela 2 Aprilie, 
căutam să ne justificăm consecv
enţa în chestiunea căderii şi a reac
tivării acestui om. In acel articol 
spuneam între altele şi următoa
rele :

»Susţinem deci, că n ’am gre
şit de Ioc în combinaţiile noastre 
politice de până acum şi că în toată 
atitudinea noastră se observă cea 
mai severă consecvenţă. Demisio- 
narea şi reactivarea unui Khuen 
aant simple form e , cari nu vor pu
tea altera nici decât fondul“.

Intr-altă parte a articolului spu
neam :

„Şi credem, că nu greşim, când 
afirmăm, că... Coroana a pus anum e  
pe Khuen din nou în fruntea ţârii, 
pentru ca viforul de revoltă, ce se 
va îndrepta împotriva lui, să scoată 
mai degrabă în relief atotputerni
cia noului spirit, care stăpâneşte 
aştăzi majoritatea ţării, când apoi 
Coroana fără hezitare şi fără de a 

,se mai teme de o mişcare a arme
lor ruginite — să întroneze cu de
clină linişte in conştiinţă şi în formă 
ţgală şi bine organizată domnia 

noului spirit“.
Iar la sfârşitul articolului ne 

îărturiseam următoarea credinţă:
»Şi sperăm, că monarhul va 

avea încă fericirea, ca el însuşi să 
facă cel mai frumos gest şi să dea 
cel mai mare dar popoarelor sale: 
Să sancţioneze legea votului uni
versal fără restricţiuni“.

Am reprodus aceste rânduri 
din articolul nostru, pentruca ceti
torul să se convingă, că dată fiind 
situaţia anormală, In care se mişcă 
politica de stat ungurească, ar tre
bui să fii orb, ea să nu întrevezi 
ee va urma de azi pe mâne şi să 
nu gâceşti dinainte desfăşurarea lo
gică a evenimentelor politice.

In momentul reactivării lui 
Khuen noi simţiam, ştiam pozitiv, 
eă acest om nu se va putea sus-

taî

ţine. Vedeam bine acest lucru, de 
oarece el continua să lupte împo
triva unei lumi, care venea în nu
mele unor legi indestructibile să 
se înstăpânească cu toată puterea 
suveranităţii sale asupra acestei 
ţări. In faţa acestei lumi Khuen, 
omul redus în forţele sale, nepu
tincios ca ori ce fiinţă, a trebuit 
să cadă. Căderea aceasta — cum 
am accentuat de atâtea ori — e 
una dintre căderile cele mai ruşi
noase, pe cari le-a putut îndura 
un om. Căci Khuen — orbit de 
Tisza vicleanul său amfitrion, de 
acest întunecat spirit rămas din 
vremile medievale ca un blăstâm 
asupra vieţii de azi a acestei ţări
— şi-a renegat credeul politic, în 
numele căruia venise, şi-a înăbuşit 
toate convingerile sale şi sfidând 
atotputernicul fenomen, care cu o 
tărie elementară se desprindea din 
Întinderea naturii — s-a luat el, 
piticul, la luptă cu puteri în faţa 
cărora orice muritor trebue să 
sucumbe.

Am avut dreptate până în cele 
mai mici amănunte. Abia 2 săptă
mâni au trecut şi spusele noastre 
s-au împlinit ad litteram. Căci lo
gica ideilor ş a  simţămintelor nu 
poate desminţi consecvenţa faptelor.

Omul, pe care îl aminteam 
înainte de asta cu două săptămâni 
ca ministru preşedinte — Lukács
— va veni în câteva zile, poate 
chiar mâne cu rescriptul monarhu
lui în buzunar şi ca preşedinte de 
consiliu va trebui să facă trup do
rinţa ţării ş'acum  ş-a monarhului: 
înscrierea în lege a votului uni
versal fără restricţiuni.

Acnm doi ani monarhul i-a 
retras lui Lukács mandatul sub 
cuvânt, că el ar fi aderentul prea 
pronunţat al votului universal şi 
l-a încredinţat pe Khuen cu înşghe- 
barea guvernului, căci credea, că 
acest om cu firea lui ciudată va 
putea rezolvi criza. Rădăcinile aces
tei crize erau însă cu mult prea 
adânci, decât ca acest Buffon po
litic să le poată smulge. 8a  mai 
mult, Khuen se vede astăzi silit,

Ce plftnsete, ce tânguiri,
Ce bocete răsună
Din porţi, grădini? Copii, femei
La drum de ce s’adună?
îşi lasă torsul fetele,
Aleargă la ferestre 
Şi uliţele s’au umplut 
De moşi, mândre neveste.
Pe drum trec veseli în şireag,
Ci nu-i mai poţi cunoaşte:
Flăcăii dragi ai satului 
li duc pe toţi ia oaste.
Se duc chemaţi de-a ţării glas,
La goarna de alarmă,
Să schimbe coasa, plugul drag 
In flintă şi în armă.
Ei calcă dlrz, semeţ, vioi 
Şi râd, doar nici ie pasă 
Că trei ani ei vor sta sub steag 
Şl n’or veni acasă.
In urma lor în lung alaiu 
Luatu-s’a tot sa tu l:
Sunt mame, fete ce bocesc 
Feciori frumoşi ca bradul.
Ici-colo câte un flăcău 
Se zmulge dintre ceată,
Rămas îşi ia, l’aşteaptă-n drum 
Un neam şi mai o fată.
Dispar apoi Iar în şireag,
Nâfrămi flutură- n aier,
Se duc şi înapoi privesc:
E plânsei, jale, vaier.
Ei merg cântând, par-eă se duc

La nuntă, la ospeţe,
Vorbesc, horesc şi hazuri fac 
Cu’mbujorate feţe.
Doar singur unu-i abătut, 
Durerea ti înfrânge...
.«Pe nimeni n’are el In sat 
Şi nimenea nu-1 plânge.

(Bistriţa). Emil A, Chifla.

J. Finot.

Frumuseţea femeei moderne.
— Diferite concepţii despre frumu
seţe. — Concepţia europenilor. — 
Operile antice. — Schimbările de- 
atunci. — Îmbrăcămintea femeei. — 
Chestia corsetului. — De pe vremea 
revoluţiei franceze. — Natural şi 

simplicitate.

A defini frumuseţea temenină e 
de sigur imposibil. Oamenii vechi eu 
erezut, că ea se poate formula în câ
teva proposiţiuni şi Foiiclet zicea: nu
mai acea femee e frumoasă, ai cărei 
oap e a opta parte din Înălţimea cor
pului. El greşea fundamental, căci in- 
nainte de toate frumuseţea nu e ceva 
absolut, ci ea depinde mai mult de 
concepţiunea despre frumos a privi
torului, concepţiune variabilă în t 5mp 
şi spaţiu.

Pentru locuitorii Guyaaei o fe-
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ca în faţa parlamentului să declare, 
că el e incapabil dc a putea purta 
cârma politicei de stat. Incapabil 
fiziceşte şi moraliceşte. Căci acest 
om, care s-a contopit cu desăvâr
şire în fiinţa lui Tisza, ţnu {mai 
poate avea energia personală, ne
cesară pentru a rezolvi chestiuni 
de valoare.

Căderea lui Khuen însă nu e 
de-o însemnătate restrânsă. Ea e 
totodată dovada situaţiei generale 
anormale din această ţară. Iusthiş- 
tii greşesc foarte mult, dacă cred, 
că prăbuşirea lui Khuen însem
nează biruinţa „naţiunii* — a ra- 
ssei maghiare —. Dimpotrivă. O per
petuare a sistemului de până acum, 
care a căutat săinstitue pe seama 
acestui stat per eminentiam poli
glot domnia unei singure naţiuni, 
unei singure rasse, va îndelunga 
numai criza şi statornici anarhia 
din ţară.

In faţa acestei situaţii, evident 
fatale, se cere deci o raţiuneJrece 
ş’o înţeleaptă cumpănire a împre
jurărilor chemate să determine cur
sul vieţii politice de stat.

Toată răspunderea pentru si
tuaţia din viitor, cade fără îndoială 
asupra monarhului. Lui îi revine 
rolul, care va decide soartea ţării 
ungureşti. Considerând atitudinea 
Lui faţă de naţionalităţi şi deose
bita Lui simpatie faţă de maghiari 
purtăm şi astăzi în suflet semnul 
îndoielii, cu toate că tributul nos
tru de sânge, de trudă şi d e l bani 
ne-ar îndreptăţi la alte nădejdi.

Fatalitatea împrejurărilor şi 
perfidia miniştrilor ungari ne-a de
părtat de Dinastie, încât astăzi 
monarhul n’are putinţa de a al
cătui un guvern colectiv, compus 
din reprezentanţii tuturor naţiona
lităţilor, singur chemat şi singur 
capabil de a rezolvi pentru to t
deauna criza din această ţară. Căci 
nimenea nu va putea contrazice 
adevărul, câ până când chestiunea 
de naţionalitate na va fi deplin 
rezolvită — nu va putea fi vorba 
de linişte în această ţară. Ba cute
zăm să afirmăm că această ches

mee nu e frumoasă dacă ou e grasă 
şi dacă nu are fruntea îngustă. Cinga- 
iezii cer ca femeia să aibă nasul cât 
mai asemăuător unul cioc de vultur. 
Tătarii spun, că frumuseţea unei femei 
depinde de micimea nasului ei. Şi, pe 
când Europenii socotesc drept un semn 
de frumuseţe pielea albă, numeroase 
popoare australiene, americane, afri
cane şi asiatice cred tocmai contrarul.

Concepţiunea, pe care noi Euro
penii o avem despre frumosul corpului 
femeesc, e aproape tot aceea a antichi
tăţii grece.

Operile sculpturale ale artiştilor 
eleni au o aşa de mare Înrâurire a- 
supra mentalităţii noastre, încât noi 
vedem femeia aproape cu aceiaşi ochi, 
cu cari acum 2000 de ani e vedeau 
Grecii.

Dar, de atunci, femeia s-a schim
bat. Bogăţia ideilor şi a faptelor, pe 
cari creerul ei Ie conţine, !n urma 
instrucţiunei intelectuale, neexistentă 
!n timpul Grecilor, i-au mărit cutia 
craniană. Şi la armonia diferitelor părţi 
ale corpului, singura cântată de poeţii 
vechi, singura fixată in piatră de sculp
torii vechi, s-a adăogat expresia feţii şi 
atmosfera tainică şi nedefinită, care se 
degajă din fiinţa ei. Ideea frumosului 
bazată pe vieaţă trebue să se apropie 
în fie ce clipă de vieaţă.

Inteligenţa femenină, întărită de 
contactul mai des cu vieaţa, va da o 
expresie mai distinsă feţii, corpul va
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tiune va fi până la rezolvirea ei, 
isvorul tuturor crizelor şi schimbă
rilor de guverne şi politica acestei 
ţări nu se va putea mişca în ca
dre^ normale.

Stăm în pragul unor ; vremi 
nouă.tFactorii dădători de ton, că
rora provedinţa li-a încredinţat des
tinul acestei împărăţii, au de*re- 
zolvit o chestiune de valoare epo
cală. Şi această chestiune numai 
într’un^felfse poate rezolvi: Fiecă
rui neam din această întindere de 
împărăţie să i-se dea deplină au
tonomie naţională. Chestiunea de 
naţionalitate mai presus de toate 
trebue rezolvită. Votul universal 
însuş nu poate avea altă ţintă, el 
nu poate fi decât mijloc pentru 
realizarea acestei ţintd.

fila comitatul Făgăraşului. Ni se 
scriu următoarele: De câtva timp să 
face la noi conscrierea alegătorilor pe 
anul 1913. Până acuma era obiceiu, că 
pe lângă un conducător al administra- 
ţiunei, ceilalţi membrii erau preoţi şi 
Inteligenţi români. Deastădată s’au în
credinţat numai amploiaţi având de 
membrii mai în toate caşurile notari. 
Aceste comisiuni fac cele mai mari ne
dreptăţi, iasă pe cei îndreptăţiţi afară 
şi induc uneltele^lor. Cele mai mari 
voinicii le face prim-pretorul substitut 
dl Darányi Ignátz. Alegătorii, cari să 
aleg după fumuri, in urma presiunei să 
aleg printre cei mai stricaţi oameni. 
Alegerea să face ascuns fără de a fi 
avisaţi totalitatea locuitorilor. Din cauza 
aceasta s’a făcut mai multe apelaţinni, 
dar acestea nu vor duce la nici un re
zultat, eăc! membrii români în comi- 
siuni sunt )n minoritate şi de altcum 
nici nu iau parte, apoi streinii votează 
totdeauna contra noastră. Acuma ar fl 
timpul necesar, ca să vie toţi românii 
Ia sentimente bune, se reînceapă lupta 
aprigă pe care rupte, să se cugete şi 
ia interesele comerciale, căci azi aşa 
zicând tot comerciul pieţei Făgăraşului 
e în mâna streinilor şi a jidanilor, cari 
ia toate manifestaţiuniie lovesc în drep
turile poporului din ţara Oltului. Şi în 
afaceri electorale oamenii sunt rugaţi

deveni mai armonios, graţie exerci- 
ţiilor fizice, privirea va fl plină de re
flexul une' intense vieţi sufleteşti, gra
ţia se va m i cu sănătatea şi puterea, 
gândirea va anima toate mişcările şi 
astfel femeia va deveni împărţitoarea 
de plăceri mai nobile, fiind în acelaşi 
timp mai strâns legată de mizeriile 
vieţii noastre.

Femeeaast-fel schimbată din punct 
de vedere moral şi intelectual nu va 
mai admite de sigur îmbrăcămintea 
stranie, care azi strică sănătatea ei şi 
a generaţiilor viitoare.

E ceva umilitor pentru demnitatea 
femeii felul cum ea se Îmbracă.

Sărace sau bogate, bine făcute 
sau slabe, înalte sau mici, blonde, Prune 
sau roşcate ele se îmbracă la tei ascul
tând cu o supunere oarbă legile făcute 
de regii şi reginele croitoriei.

Azi însă ideea libertăţii trebue să 
se revolte contra acestei sclavii. Femeile, 
cari par a iubi ca şi bărbaţii cea mai 
însemnată condiţie a unei vieţi demne, 
libertatea, nu trebue să execute fără 
nici un gest de protestare pornirile date 
de despoţii mai mult sau mai puţin 
autorizaţi ai modei.

Un scriitor spaniol Gomez Cacillo 
zugrăveşte în culori vii suferinţele, pe 
cari lo Înduri fomeilo din partea unuia

a să adresa ia advocaţii lor, căci nu 
putem crede ca un Dr. Popescu, Dr. 
Vasu, Dr. Şerban şi alţii să nu sară în 
ajutorul poporului deposedat de drep
turi. Întrebăm unde sunt preoţii, cei 
eu declaraţiunile ? Să i vedem Ia lucru!

Români olteni, deşteptaţi-vă din 
somn, lăsaţi nepăsarea şi Impărecherile 
şi înşiraţi-vă în lupta naţională.

Cor.

La Situaţie. Din Viena se anunţă,
că Lukács a fost primit eri la orele 11 
a. m. în audienţă la M. Sa. Audienţa a 
durat mai mult de o oră. M. Sa a pri
mit foarte afabil pe Lukács, a ascultat 
propunerile sale pentru descurcare şi 
şi-a susţinut dreptul de decidere în 
cauză.

La dorinţa M. Sale, Lukács n’a 
plecat eri acasă, ci a început tratative 
cu factorii politiei competenţi din Viena. 
Probabil, că el va fl primit din nou în 
audienţă.

In ori ce caz situaţia nu e limpe
zită de loc. Lukács are să lupte cu 
mari greutăţi, cari culminează în urmă
toarele: ura partidului muncii faţă de 
Auffeaberg, declaraţiile lui Stttrgkh în 
Reichsrat în chestia Croaţiei, chestia 
reformei electorale în raport cu Tisza 
de-o parte, cu Iusth de altă parte etc. 
Cine ştie cum le va putea aplana toate 
aceste Lukács.

Eri a fost chemat la Viena pe 
cale telefonică ministrul Hazai. Aceasta 
stă In legătură cu criza.

Pentru fondul ziariştilor. Miercuri 
după amiazi a avut loc la «Asociaţi- 
une» In Sibiiu conferinţa în folosul fon
dului ziariştilor a protopresbiterului 
Săliştei Dr. loan Lupaş. In mai bine 
de o oră, oratorul, cu o deosebită căl
dură şi cu avântul ce-1 caracterizează, 
şi-a desvoltat tema: «Misiunea episco- 
pilor Gherasim Adamovici şi Ion Bob 
la curtea din Viena în 1792*. Puterea 
de plasticitate a espunerii d-lui Lupaş 
a transpus Întreg publicul ascultător 
pe câteva momeme îa veacul XVlll-iea, 
când Românii treziţi de măsurile în
ţeleptului împărat los'f il-iea, şi-au 
formulat şi ei postulatele lor în «Sup-

din instrumentele lor de chin, corsetul: 
»Când 11 scot după o zi de oboseală, să 
credeţi, sânul femeei nu palpită de plă
cere. Cu mânile moi şi albe, martira 
modei îşi mângâie pieptul rănit de 
balene, de şireturi, de cordoane. Apoi 
se priveşte în oglindă şi constată cu 
adâncă tristeţe că blestemata cuirasă 
i-a lăsat pe talie semne vinete.

Dar vai, nici durerile ei, nici ori 
care altă durere, nu vor tmpiedica-o ca 
mâ'ne să se strângă iarăşi In corset, 
nimic nu va face pe surorile noastre 
să se retragă un pas de pe terenul 
cochetăriei«.

In timpul revoluţiei franceze era 
>en vogue« îmbrăcămintea greacă. Dar 
clima aspră a Parisului nu se potrivea 
de loc cu clima dulce a Greciei, şi îm
brăcămintea suficientă pentru apărarea 
corpului în Eiada, nu putea încălzi în 
deajuns pe frumoasele celei mai fru
moase cetăţi din lume şi atunci o epi
demie acută de ftizie a secerat multe 
din cele mai splendide fiice ale Franţei.

Acum însă, când ideile au suferit 
o prefacere aşa de mare, când alta este 
concepţia despre vieaţă şi despre frumos, 
când femeia prin educaţie şi cultură se 
apropie mai mult de bărbat, se impune 
o schimbare şi în această direcţie.

Demnitatea şi bunul simţ, dorinţa 
de libertate a femeei va triumfa. Sora 
noastră nu va mai suferi să fie o sclavă
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plex Hbelius Valachorum», oare Insă 
n-a avut răsunetul dorit tn dieta de 
la 1791 din Cluj.

Episcopii Ad a mo viei şi Bob duc 
mai târziu aceste postulate la Viena, 
susţinând cu căldură şi pricepere causa 
naţională. Deşi situaţia lor era din cele 
mai grele, totuşi au isbutit să scoată 
pentru Români art. LX,—1792 şi decre
tul nr. 2812 din acelaş an, prin cari li 
se încuviinţează şi lor toate beneficiile, 
întru cât ele nu sunt ocupate de cele
lalte confesiuni. Episcopii au dat din 
nou alte petiţii, dar văzând că resolvi- 
rea lor întârzie, s’au înapoiat la credin
cioşi, de sigur c’o decepţie şi esperienţă 
de mare Jpreţ.

Cu prilejul acestei conferinţe s-au 
Sncassat peste 300 cor., cari se vor ad
ministra la fondul ziariştilor.

Externe. B o m bardarea  D a r-  
danelelor d in  p a r tea  Ita lien ilo r , e 
fa p t  îm p lin it . D ouăzeci ş i  şapte de  
vapoare ita liene  a u  bom bardat 
fortăre ţe le  de pe  m a lu r i. A la ltă ieri 
la  ora  u n u l d in  z i, bom bardarea  
a  încetat. F lo ta  ita lia n ă  a  ieşit în  
la rg u l m ă r ii . C irculaţia  com er
c ia lă  a  încetat.

I n  legă tură  cu  aceasta a m in 
t im t că d u p ă  u ltim ele  ş t ir i  p r i 
mite^ flo ta  ru să  d in  Sébastopol a  
p r im i t  o rd in  să  se unească im e 
d ia t cu  cea d in  Odessa ş i  îm p re 
u n ă  să  pornească sp re  Bosfor.

N u  se ş tie  dacă această m ă 
su ră  a  R u s ie i tin d e  la  a ju ta rea  
T urc ie i fa ţă  de a tacul I ta lie i , sa u  
dacă e o încercare de fo r ţa re  a 
T u r d e i  să  consim tă  la  încheerea  
păcei.

— In  Maroceo s’a iscat o răscoală 
de soldaţi indigeni. O telegramă din 
langer anunţă, că Infanteria şi artile
ria franceză a intrat în oraşul Fez şi 
a dezarmat pe indigenii răsculaţi.

Cauza răscoalei este că ambasado
rul francez Régnault n’a plătit solda 
soldaţilor indigeni.

Volnicia din Croaţia.
Suspendarea constituţiei şi intro

ducerea volnică — fără motive plauzi
bile — absolutism ului tn ’ Croaţia, îşi 
produce roadele sale. Dacă Croaţia în- 
cătuşat&^n’a putut să se mişte, nemul
ţumirii îi s’a dat expresiune în alte 
părţi printre Slavi, producându-se din 
nou un curent duşmănos contra popo
rului maghiar, deşi acesta nu e vinevat, 
ci feudalii dela guvernament, cari co
mit actele de abuzuri şi ilegalităţi.

Chestia croată a ajuns în formă 
de interpelaţie în Reichsrathul din 
Viena, a fost discutată^ cu mare aprin
dere şi a provocat un răspuns dela 
prlmministrul Stiirgkh.

Alaltăeri în 18 i. c. s’a întrunit 
după vacanţa*de Paşti parlamentul aus
triac. Prezidentul Dr. Sylvester^deschi

zând şedinţa, a comemorat moartea lui 
Brisson şi a revenit asupra catastrofei 
vaporului »Titanic« . . .

Bianchini strigă: Dle prezident, 
ai uitat să vorbeşti despre o altă mare 
nenorocire, despre cea din Croaţia.

Prezidentul anunţă, că între actele 
intrate la parlament sunt trei interpelaţii 
în chestia Croaţiei. Să dă cetire acestor 
Interpelaţii. Cetirea e însoţită de între
ruperile sgomotoase ale deputaţilor sud- 
slavici şi ale Cehilor radicali, cari pro
testează „contra suspendării constitu
ţiei croate.

Să ceteşte mai întâiu interpelaţia 
lui Şusterşici şi soţi. In interpelaţie se 
accentuiază, că suspendarea constituţiei, 
croate nu e numai o chestie internă^ a 
ţărilor de sub Coroana sf. Ştefan. 
Acest eveniment este un act de vătă
mare de drept, fără păreche în vieaţa 
constituţională din Europa. Aceasta Vă
tămare de drept compromite vaza mo
narhiei în faţa lumii civilizate şi strică 
mult politicei monarhiei in Balcani. 
Interpelaţia să estinde pe larg asupra 
urmărilor acestei măsuri volnice şi 
adresează următoarele întrebări pritnmi- 
niatrului Sturgkh:

1. Care este punctul de vedere al 
guvernului austriac în cheştia suspen
dării constituţiei croate?

2. Ce măsuri are de gând să ia gu
vernul austriac pentru apărarea inte
reselor vitale dle monarhiei, periclitate 
grav de politica volnică croată a guver
nului ungar?

A doua interpelaţie au înaintat-o 
social-democraţii germani. Accentuând 
inconveniente volniciei, in [interpelaţie 
se zice, că guvernul austriac ar fi avut 
datorinţa să-şi ridice glasul] contra lo
viturii de stat croate, cum a făcut şi în 
chestia rezoluţiei privitoare la rezer
vişti.

A treia interpelaţie este [a social- 
democraţilor cehi, cari Înfierând actul 
volnic, provoacă guvernul austriac să 
facă tot posibilul, ca în Croaţia să se 
restitue cât mai curând constituţiona
lismul.

Contele Stiirgkh răspunzând ia 
interpelaţii, a accentuat, că nu se poate 
estinde în det&iu ăsupina gravamiaelor 
cuprinse în ele, fiind obiectul lor tn a- 
fară de cadrul de ingerinţă al guver
nului.

Cu toate aceste — a zis Stiirgkh 
— trebue bine cumpănit, că oare sus
pendarea constituţiei în o parte a mo
narhiei nu e aptă a periclita asigura
rea rezolvirei problemelor comune după 
aceleaşi principii comune!... Desvoltând 
mai pe larg aceasta teză, să întreabă, 
că oare măsura guvernului ungar nu 
va influinţa defavorabil procesul de 
contopire şi alipire a Bosniei şi Herţe- 
govinei cu monarhia.

Luând aceste îo considerare, 
contele|Stiirgkh a zis, că conform des- 
voltârii lucrurilor guvernul ees. > reg. 
austria« nu se va subtrage de la da-

supnsă a modei, ea va trebui să se li
bereze de acest despotizm şi să-şi caute 
a-şi potrivi îmbrăcămintea după trupul, 
ideile şi condiţia ei, şi astfel toaleta, 
care nu e decât un auxiliar al frumuse
ţe!, va contribui mai mult la punerea 
în evidenţă a formelor femenine. Şi cât 
de puternice sunt acestea ne-o dove
deşte faptul că după atâtea secole „de 
schimono8ituri impuse de modă, frumu
seţea femeei e to t admirată, şi se,vede 
a fi de esenţă veşnică.

Dacă e necesară mai multă sim
plicitate, mai mult natural in aparatul 
fermecător cu care îşi Înconjoară fiinţa 
descendenta Evei, aceasta nu înseamnă ca 
ea să se masculinizeze. Nu, iemeea va 
şti să’şi desvolte fiinţa sa în direcţia, 
pe care natura i-a impus-o, şi nu va 
pierde nimic. Adesea ceea ce atrage 
mai mult două fiinţe e deosebirea din
tre ele.

Femeea de mâine va avea vieaţa 
ei proprie, va fi ceva prin ea însăşi, ÎQ 
toate privinţele, va fi mai aproape de 
natură şi de adevăr.

E. Ene.

C ugetări.
Vieaţa cea*mai nevinovată şi plă

cută e aceea, al cărei drum te duce ia 
câmpul ştiinţei şi înţelepciunei. Cine se 
ţine de acest drum, e un binefăcător 
pentru omenime.

*
Toţi avem dreptul să cerem sănă

tate dela vleaţă; dar să nu uităm că 
sănătatea are dreptul să ne ceară
muncă !

*
întunecimea e pentru minte de 

sute ori mai dureroasă ca orbirea pen
tru ochi. A munci contra acestei întu
necimi, Înseamnă a da plăcere şi desfă
tare sufletului.

*
De mii ori mai greu p, a întuneca 

lumina, decât a, ilumina Întunecime.
*

Lumea trăeşte în noi, nu noi tră
im în lume.

R. Demian,

torinţa de-a apăra interesele monarhiei. 
Speră însă, că în Croaţia se vor resta
bili în curând stările normale.

Vedem, că aceasta e o desavuare 
formală a măsurilor abuzive din Croa
ţia, cu cari sunt dedaţi şi de cari se 
folosesc cu predilecţie guvernele ungare.

Ziarele şovine maghiare sunt în
furiate şi protestează contra »amestecu
lui« lui Stiirgkh în politica internă a 
Ungariei.

Dar ce să-i faci, dacă politica a- 
ceasta e periculoasă, cum periculoase 
sunt pentru Ungaria şi monarhie toate 
acţiunile şi pornirile sistemului de gu
vernament actual, cu deosebire în ce pri
veşte tratamentul cu }naţionalităţile.

Feudalismul şovinist trebuo necon
tenit lovit preste ghiare, până ce va 
urma prăbuşire* lui.

•■■ ■ ■ --m.-- -
-■t

De la sinoadele bisericii 
ortodoxe.

Sinodal ariUdiecezan.
— Raport special. —

Sib iiu , 19 Aprilie n. 1912.

Şedinţa a cincia s’a ţinut Vineri, 
în 19 Aprilie nou.

Lazar Triteanu, ceteşte procesul 
verbal ai şedinţei premergătoare. Se 
autentifică.

Deputatul Dr. Aurel Vlud, face ur
mătoarea propunere:

»Propunere pentru modificarea »Re
gulamentului pentru afacerile interne 
ale Consistoriuiui arhidiecezan votat în 
sesiunea din 1901 sub Nr. prot. 78.

Propun, ca §-ul 7 săjse aducă în 
consonanţă cu concluzui congresual Nr. 
77 din 1903, In consecinţă numărul ase
sorilor să fie stabilit în loc de 9 în 12 
pentru şedinţele plenare; iar § ul 74 să 
se modifice astfel, ca în alinea primă al 
acestui paragraf în loc de secretar să 
se pună referent

Rog ca propunerea aceasta să se 
declare conform §-lui 19 ai reg. aface
rilor interne pentru sinodal arbidiece- 
zan de urgenţă«.

Sinodul nu acceptează urgenţa, 
ci predă propunerea comis!unei orga
nizatoare :

Acelaşi deputat face încă urmă
toarea propunere:

»Propunere pentru modificarea 
§4ui 15 şi 16 al regulamentului aface
rilor interne pentru sinodul arhidie- 
cezan.

Propun ca §-ui 15 să se modifice 
în senzul următor; iar §-ul 16 se eli- 
minează de tot.

Propuneri de sine stătătoare se 
pot face numai la începutul şedinţei 
înainte de ordinea zilei şi trebue pre
zentate în scris şi iscălite de cel puţin 
10 deputaţi prezenţi. Sinodul decide 
cu majoritate de voturi asupra între
bării, ca propunerile făcute să fie sau 
să nu fie luate în considerare«.

Propunerea se predă comisiunei 
organizătoare;

Deputatul Dr. loan Lupaş, face 
propunerea urm ătoare:

»Sinodul decide, ca atât pentru 
elevii secţiei teologice, cât şi ai celei 
pedagogice a seminarului Andreian, să 
se institue un curs de 2 ore pe săptă
mână, în care să ii-se propună cele 
mai elementare noţiuni de economie 
naţională şi şpcioiogie, noţiuni de fi
nanţe, elemente din dreptul comercial 
şi cambial, precum şi tehnica de con
tabilitate şi de asigurări. Spre scopul 
acesta Consistorul se autorizează a an
gaja ca profeşor pe unui dintre bărba
ţii noştri specialişti in această materie*.

Se predă comisiunei organizătoare.
Acelaşi deputat mai face propune

rea urm ătoare:
»Sinodul-Invită Consistorul a face 

paşii de lipsă'la locurile competente, 
ca §-ul 16 al art. de lege XLIV din 
1868 să fie tari viitor astfel aplicat şi 
interpretat, ca să nu devină iluzoriu 
dreptul limbei române asigurat prin 
tr’însul, c! să se poată vaiidita acest 
drept; iar la caz, că această încercare 
nu ar avea rezultatul dorit, Consistorul 
să intervină la ministeriul de culte, so
licitând din partea acestuia un ordin, 
prin care să fie Îndrumate inspectora
tele şcolare regeşti a nu mai cores
ponda în viitor direct cu organele 
noastre bisericeşti inferioare, ci numai 
prin intermedlarea Consistorul ui«.

Propunerea se predă comisiunei 
organizătoare spre studiare.

Se întră în ordinea de zi.
In numele comisiunii organiză

toare raportează referentul Nicolae 
Ivan în chestia ridicării unei nani zidiri 
pe seama seminarului arhidiecezan.

Ceteşte raportul anchetei cătră 
consiste r. şi raportul consistorului cătră 
sinod. Din actele acestea se vede, că 
chestia a fost studiată din toate punc
tele de vedere. Propunerea consistoru- 
lui e, ca aceea ce e mai necesar să se 
facă acum, In strada Măcelarilor, pe 
lângă seminarul actual, prin demolarea 
edificiilor mici şi vechi şi ridicarea în 
locul lor a unei zidiri mari, în care să 
se cuprindă şalele de învăţământ, şi 
apoi prin adoptarea radicală a actua
lului seminar. Spesele incopciate cu 
acest mod de tranşare a chestiei ridi
cării noului seminar, s’ar urca la suma 
de 230.000 coroane Părere separată a 
avut P. C. Sa, Protosincelul Dr. Eusebiu 
R. Roşea, care în consistor era pentru 
ridicarea noului seminar in strada Şa- 
guna, şi anume, — fiindcă nu dispune 
consistorul de întreaga sumă necesară, 
— în mod treptat, deocamdată iăcân- 
du-se numai un pavilion, cu şalele de 
învăţământ.

Comisîuoea organizătoare aseme
nea s’a împărţit în două, — în majori
tate, care e pentru acceptarea propu
nerii consistorului, şi în minoritate, 
care e pentru ridicarea noului se
minar în strada Şevis, eventual în 
strada Şaguna.

Referentul Nicolae Ivan representă 
vederile majorităţii din comisiune, care 
e pentru ridicarea seminarului pe locul, 
pe care se află acum.

Spre orientarea deputaţilor sino
dali, se ceteşte din partea raportului 
şi memoriul corpului profesoral dela se
minarul »Andreian«, în care se cere ri
dicarea seminarului pe loc liber, făcân- 
du-se o zidire modernă muiţămitoare din 
toate punctele de vedere.

Faţă cu cele cuprinse în acest 
memoriu, raportorul constată, că în 
contra realisării dorinţei corpului pro
fesoral dela seminar, care e dorinţa 
tuturor, trebue se fie evocate motivele 
de ordin financiar. Pentru un seminar 
mare, nou, modern, care ar costa 700—
800,000 coroane, consistoriul nu are 
bani.

De altă parte, seminariul, în starea 
lui de astăzi, nu mai poate rămânea. 
Roagă deci sinodul se primească pro
punerea consistoriuiui şi se decreteze 
amplificarea seminarului actual, iar ri
dicarea noului seminar se remână re- 
servat > pentru alte vremuri mai de
părtate.

Deputatul P. Coama reflectează la 
unele afirmări ale referentului§;comisi~ 
unei, şi se declară la contra propune- 
rei conzhtorului. E pentru ridicarea 
noului seminar pe loc liber. Dacă nu 
sunt bani destui, s& se adune, punân- 
du-se în aplicare hotărârile sinodului 
din anul 1908. In numele minorităţii 
comisiunei face contrapropunere, ca 
noul edificiu seminarial să se ridice pe 
loc liber, iar consistoriul se esecute 
hotărârile sinodului dela 1908, adu
nând fondul necesar pentru ridicarea 
nou ei zidiri.

P. C. Sa, Protosincelul Dr. Euse
biu R. Roşcat încă se declară pentru 
ridicarea noului seminar pe loc liber. 
Cel mai bun, mai ideal, ar fi locul din 
strada Şevis. Dar de altă parte recu
noaşte, că e bine, ca seminariul să fie 
aproape de biserica catedrală. Deci e 
pentru ridicarea semin^riului, în strada 
Şaguna, cum s-a hotărât din partea 
sinodului la 1908. Nu e deci pentru 
adaptarea şi întregirea propusă de ma
joritatea comisiunei, ci e pentru esecu- 
tarea concluzelor sinodale dela 1908. 
Face propunere in acest înţeles.

La chestie mai vorbesc P. C. Sa 
Dr. llarion Puşcariu, 1. AL de Preda, 
Vas. Dămian ş. a. In urmă discuţia 
se întrerupe, amânându-se pe şedinţa 
următoare.

*
In  şedinţa a Vl-a de după prânz 

s-a continuat dezbaterea jn chestia 
zidirii seminariului, vorbind propună
torii P. Cosma} Dr. E. Roşea, N. Ivan 
şi tn fine 1. P. S . Sa arhiepiscopul.

Punându-86 propunerea deputatu
lui P. Cosma la vot, a întrunit 27 vo
turi, contra 21, şi astfel în chestia 
zidirii seminariului, sinodul a luat ur
mătorul concluz:

In  principia se susţine şi 
pentru mai departe concluznl Nr. 
95/908, că adecă noul edificiu se- 
minarial să se facă pe teren l i 
ber. Drept „teren liber“ în acest 
scop se designează realitatea din 
strada Schewis Nr. 21, situată vis

a-vis de reşedinţa de vară a ar
hiepiscopului.

Se îndrumă deci consistoriul, 
ca imediat să execute punctul 2 
al concluzului Nr. 95 din 1908, şi 
la timpul său să prezenteze sino
dului un plan de edificare a  se
minarului cu preliminarul de spesc, 
având autorizare a couzclta şi 
esperţi la construirea planului.

R aportorul.
*

Sinodal diecezan din Arad-.
Dela sinodul diecezan din Arad 

remarcăm, eă în cadrul raportului co- 
misiunii verificatoare şi cu deosăbire a 
celei organizătoare, să constată abuzuri 
şi mari negligenţe în administraţie, în 
special în Bihor, în dieceza lui Mangra. 
In mai multe protopopiate nu s-au ţi
nut şedinţele prescrise ale scaunului 
protopresbiteral. Cu deosăbire excelează 
în privinţa aceasta protopopii Nicolae 
Roxin din Ţinea şi Adrian Desseanu 
din Vaşcău, ce* mai aprigi agenţi elec
torali ai lui Mangra . . .  Protopopii din 
Bihor nu fac vizitaţiuni canonice, de 
vicarul renegat nici vorbă...

Sinodul constată aceste, râ măsuri 
dar lucrurile rămân tot aşa. E natural, 
pentru că capul diecezei, în Joc să facă 
controlul sever, îl giugiuleşte pe Man
gra, îi poartă în trăsură, îi în vită la 
prânzul episcopal.

Iată ce scrie între (altele «Româ
nul» despre prânzul dat de episcopul 
Aradului în Dumineca Tomel:

«Nu a fost destui că P. S. Sa a 
acoperit sub mantia atât de respectată 
a sacerdoţiului său pe nemernic, luân- 
du-I — ca pe cel inai vrednic fiu al 
diecezei în trăsură — dar a ţinut să 
se afişeze cu el şi la banchetul său, 
sfidând pe oamenii cinstiţi, pe care-i 
Invitase spre a-i pune la aceeaşi masă 
•u cale m*i decăzute lepădături ale po
liticei noastre.»

Ş T I R I .
— 7 Aprilie 1912.

Vinsori In Mai. »Sirius« proroceş
te următoarele asupra mersului vre
mii din săptămânile proxime şi anul 
viitor: După 17 Aprilie vremea se va 
Îndrepta spre bine şi aeeat timp, în 
care vor înceta îngheţurile dar vom 
vea parte şi de ploi, va dura pâni
6—7 Mai. Din 9 —15 Mai eă ne aşfr /*/ 
tăm la ninsori şi peste noapte chiar şi 
îngheţuri. Nu numai noi, ci şl alte părţii 
ale Europei vor avea parte de Mai alb. 
cu ninsori. In schimb, anul viitor 19131 
va fi un an admirabil şi atât de bogat, 
încât de mult nu a mai avut şi nu va 
mai avea încă mulţi ani pereche, la 
Octomvrie al anului viitor vom avea 
călduri mai mari, decât în luna Mai a 
anului curent. Nu trebue aă ne temem 
pe anul ce vine nici de îngheţuri nici 
de ninsori. După 10 Decemvrie a anu
lui 1913 vom avea zăpezi foarte mari.

Catastrofa Titanicului. Ultimele ştiri 
esaete, asupra catastrofei vasului Titanic 
le-a adus vaporul Carpathia, care eri 
dimineaţă la 2 h 55, a aosit îu New- 
York,

Deşi poliţia luase toate măsurile 
de precauţiune contra congiomerării de 
prea mult public In port şi numai ace
lora le permisese Intrarea, cari dove
deau că aşteaptă rudenii mai de aproape 
— totuş la sosirea vasului Carpathia, 
un public de vre-o 30—35 mii persoaae 
inundase portul. Toată lumea a isbuc- 
nit în plâns când Carpathia s-a apropiat 
de ţărm. Vre-o 50 de medici s-au suit 
pe bordul vaporului, unde au luat ime
diat sub îngrijire pe bolnavi, după cari 
aşteptau 70 de căruţe.

După mărturisirile celor salvaţi, 
numărul victimelor catastrofei este de 
1720. Cauza nenorocirii eade exclusiv 
asupra căpitanului Smith, care porua- 
cise o prea mare viteză. Atât căpitanul 
cât si inginerul superior al vaporului, 
când au observat, că nenorecirea este 
inevitabilă, s-au Împuşcat. Mijloacele de 
salvare ale Titanicului au fost insufi
ciente.

William Stead- A murit. Intre ce 
mulţi a căzut şi ei victimă naufragiulu 
suferit de Titanic. Şi el este acela, care 
singur făcea mai mult de cât toţi mi
liardarii pieriţi în valurile mării. El; 
ziaristul William Stead. Talentul şi ca
racterul lui îl făcură pe Stead o po
doabă a ziaristicei, dar mai mult atrase 
privirile lumii asupra sa prin campanii 
lui tn favoarea păcii universale, pe oare 
o servea cu o abnegaţlune de apostol.

Pentru mai buna caracterizare i

FRAŢII S1MAY, Braşov Târgul grâului 3.

Proprietari Emil Bologa şi soţii Recomandă toate articolele cele mai modeme pen
tru dame şi domni.

Stofe, Mătăsărli, Confecţiuni, Bluze şi rufirie solidă pentru trusonrl.
Serrieiu prompt şi preţuri moderate.

\
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lui William Stead, servească următorul 
cam:

Pe vremea când posesorul minelor 
L de diamante din Transvaal, Ceci! Rho- 
* des, — supranumit Napoleonul Africei 

— trona de pe tn&lţimea bogăţiei sale, 
îi lăsase prin testament întreaga sa a- 
vere de 500 milioane lui William Stead, 
pentru care avea o deosebită admiraţie. 
Se întâmplă însă, că după autentificarea 
testamentului, Cecil Rhodes se face 
campionul războiului ce avea să ducă 
Angliei, posesiunea Transraalului. Mâh
nit de această atitudine a lui Rhodes, 
William Stead îi trimete o notificare 
în toată regula, prin care îi face cunos
cut că refuză legatu*, nevoind să fie 
legatarul unui om, care a aruncat asu
pra omenirei ruşinea şi jalea unui rSz- 
boiu. — Acesta este omul, pe care ma
rea n-a voit si-1 cruţe. Acesta este a- 
postolul William Stead.

0 mare nenorocire s-a petrecut Bi
lele acestea în apropierea comunei 
OsermO din comit. Aradului. Trei fete 
ale proprietarului Monar Pater eşiseră 

; încă de dimineaţă la lucrul câmpului. 
La prânz, întorcându-se acasă şi voind 
să-şi mai scurteze drumul, au luat-o pe 
o potecă, care duce peste valea T6z. 

r Trecâtoarea peste acest părău, care în 
urma multelor ploi crescuse considera
bil, era o singură scândură aşezată cu 
un capăt pe un ţărm iar cu altul pe celă
lalt ţărm al văii. La mijlocul punţii, o 
fată pierzându-şi echilibrul, a căzut în 
apa, care avea o adâncime de doi me
trii. In acel moment sora-sa, care-i urma 
pe punte, se aruncă după ea să o sal
veze, dar curentul apei o răsturnă şi o 
răpi şi pe aceasta. Atunci sări sora cea 
mai bătrână să le ajute. Cele două sU“ 
rori însă îşi încleştară atât de puter
nic mâniie de sora cea mai mare, în
cât aceasta uemaiputândn-se susţinea, 
& fost trasă de cele două nenorocite şi 
toate trei şi-au găsit moartea în valu
rile p&răului. Cadavrele lor pâ»ă acum 

! ft.au putut fi aflate.
i

Răscoală înecată In sânge. Din ir-
kuţc (Siberia) se anunţă, că între mun
citorii atelierului de spălat aur al so
cietăţii Lene s-a iscat o neînţelegere, 
în urma cărei s-au încăerat la bătae. 
Intervenind miliţia pentru restabilirea 
ordinei, a fost nevoită să facă uz de 
arme. O sută şapte muncitori au fost 
ucişi de plumbii puştilor iar 80 au fost 
răniţi.

0 nouă catastrofă pe mare- Din
Halifax ae telegrafiază, că vaporul »Earl 
of Grey« cere grabnic» ajutoare, de 

î* oarece a’a ciocnit cu un munte de 
j. fbîaţă, în apropiere de St. John. Pe 

bord se aflau 2000 pasageri. Din ordi- 
v nul guvernului, vaporul »Minto« a ple- 
' eat în ajutorul vasului naufragiat. Va

porul >Earl of Grey« este proprietatea 
guvernului canadian. Vasul are o capa
citate de 3400 tone. Se pare c& numă
rul pasagerilor a fost exagerat, căci 
este imposibil de admis, e& s’ar putea 
îmbarca 2000 pasageri pe un asemenea 
▼apor.

O telegramă primiţi în St. iohn, 
confirmă această ştire, cu deosebirea 
)ns& eâ pe bordul vasului se aflau nu
mai 200 pasageri.

Staţiunea telegrafici din Cap Race 
n-a primit lasă nlei o ştire despre acest 
naufragiu şi crede, c i ar fi numai un 
«von neîntemeiat.

Erupţlunoa anul vulcan. Ofiţerii 
vaporului norvegian «Origen», care şi-a 
făcut zilele trecute curta prin canalul 
Yucatan, întăresc ştirea, — care am 
publîcat-o tntr un număr trecut — câ 
!n Chiriqui aproape de canalul Panama 
şi-a început activitatea un nou vulcan. 
Căpitanul vaporului a declarat că, în 
canalul Yucatan, a trecut cu vaporul 

r  fe un loc, unde apa era fierbinte, no- 
' moloasă şi de o coloare foarte închisă. 

Părerea lui este, că in acest cana), sub 
apă, a erupt un vulcan. Amănunte a- 
supra catastrofei din Chiriqui nu cu
nosc nici ofiţerii acestui vas, dar — 
după cum spun ei — e de crezut, că 
mai multe mii de vieţi omeneşti i-au 
elzut victimă.

Tlbrlonul holerei. D-rui s. J. zia-
togo roi a analizat zilnic materiile fecale 
la 255 de bolnavi de holeră, de când 
au arătat semnele boalei şi până ce 
nu mai aveau de ioc microbi în maţe. 
A constatat astfel, că vibrionul holerei 
în mijlociu, trăeşto 14—17 zile in maţe. 
La un bolnav a trăit 56 de zile.

Iată dar o dovadă că un bolnav 
de holeră poate fi primejdios Încă multă 
vreme după ce s’a Insănătoşat.

Logodnă. D-şoara Helene Maneiu 
şl Domnul M. S. Davidescu logodiţi.

Ştiri năfOntO. Valurile riului Mis* 
ilaipl rupând un nou zăgaz, au mai

T A

inundat noui teritorii. Numărul celor 
fără adăpost este de 25 mii.

— Profesorul Ebrilch a făcut o 
nouă descoperire, care întregeşte calită
ţile »Salvarsanului«. Noul ser poartă 
numele de »Neosalvarsan«.

— In cursul verei societatea White 
Star Line va lansa unjnou vapor uriaş, 
numit >Gigantic<. Acest vas are o ca
pacitate de 54.000 tone, o lungime de 
255 metri şi e mult mai mare decât 
vaporul scufundat »Titanice.

— Telegrame particulare, sosite 
in Brăila, anunţă pe exportatorii din 
acest oraş, că vaporul Lydie, de sub 
pavilion englez, s’a aprins lângă insula 
Malta de pe Marea Mediterană,,, Alte 
amănunte lipsesc.

— Azdimiueaţă la 7 oare a fost 
spânzurat în curtea tribunalului din 
Timişoara, ucigaşul Balazs István.

Cancelaria advocatială a d-iui Dr.
Emil Baheş, în Budapesta din 1 Mai va 
fi mutată la Buda : 1. Kemenes uteza 
fir. 4. (lângă podul »Ferencz-Józsefe).

In CanGQiaria mea află aplicare ime
diat un acriilor cu praxă în cele advo- 
caţlale. Dr. fiicolae Icnescu, advocat în 
Caransebeş.

LOCOfflObil în stare bună, fabricat 
englez este de vânzare 1 A se adresa la Ad
ministraţia «Gazetei».

0 doftorie ieftină de casă. — Pen
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale k 2 cor. se pot căpăta zli- 
nic prin postă de la farmacistul A. 
M oli, liferantul Curţei din Viena Tuch- 
lauben 9. In farmaciile dm provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provăzut 
cu marca de contravenţie şi subscri
ere — (1)

Din Braşoî şi Ţara-Bârsei.
Delà escursloniştii noştri am pri

mit eri, după încheierea foii, următoa
rea telegramă:

Zagrab 19 April. Sâmbătă sosim 
numai la IO  oare seara. Stăm şi în 
Arad) neavând legătură directă. — Blaga.

Petrecerea tinerime! rom. din Turcheş 
(Săcele).

Mulţămită publică.
Subscrisul în uumele tinerimei ro- 

mAne din Turcheş îmi ţin de datorinţă 
a aduce şi pe această cale mulţămirile 
noastre cele mai cordiale, tuturor ace
lor generoşi oaspeţi, cari pentru buna 
reuşită a producţiunei şl petrecerei date 
de tinerimea rom. din Turcheş (Săcele), 
în ziua primă de Paşti în sala hotelului 
Internaţional din Cernatu Sâceleior, n’a 
pregetat a ne da generosul lor sprijin 
moral şi material.

Adevărat, că cu toate aeestea ve
nitul petrecerei, menit pentru un scop 
măreţ — pentru repararea tâmplei bl- 
sericei vechi din Turcheş, — n’a fost 
tocmai cum poate unii ar fi aşteptat, 
din cauză că spesele au fost însemnate 
şi publicul nu tocmai numâros.

îmi ţin de strânsă datorinţă a a- 
duce mulţămită publicului din comunele 
înveelnate Cernatu, Satulung etc., care 
ÎQtr’un mod neobieinuit de călduros au 
urmat apelului nostru şi ne-au ajutat 
ca să eşim eu onoare din întreprinde
rea noastră culturală românească.

Pentru oferte şi suprasolviri es prim 
mulţămită următorilor d-ni: G. D. Zâr- 
nescu, din Turcheş domiciliat în Cons
tanţa 20 cor. Niţu Ciută, din Satulung 
5 iei. loan Pişeu, din Câmpina 2 iei. —
R. Mirean, din Turcheş 2 cor., Ilie Sârbu, 
din Braşov 1 cor. Nec. Florea, din Bra
şov X cor., B. Bunescu, din Bucureşti 1 
cor. N. llarie, din Braşov 60 fii.

Venitul eurat a fost in sumă de 
137.60 cor., care sumă s’a depus ia ins
titutul «Albina» sub No. 26230 deja în 
13 Aprilie n. a. c. spre fructificare cu 
destinaţia : Reînoirea tâmplei biserieei 
vechi rom. gr. or. din Turcheş.

Turcheş în 19 Aprilie 1912.
In numele tinerimei : 

loan V. Oancsa, 
înv. director.

Apollo Bloscop. Sâmbătă şi Du
minecă în 20 şi 21 Aprilie. »Căpitanul 
Scott ia Polul de sud“, fotografiat ori
ginal după natură îo 2 acte, Filmul 
lung de artă 1200 metri. Număr afară 
de program. »Fugirea In adâncimile 
prăpăstii lor«, dramă socială, filmul lung 
de artă monopolizat, 1500 metri. Ziar 
kinomatografle (actualitate). Unchiul 
Duzi în balamuc (humoristie). Atenţiune! 
Leii (humoristie). Dublu e mai bine 
(american humoristie). Amorul de stu
dent (dramă) filmul lung ^500 metri.

In pregătire »Desdemona« cea mai 
nouă sensaţiune de la Nordisk film 
compagnie. „Tragedia Irlandeză“ dramă 
socială în 2 acte.

Luni nu e reprezentaţie, Marţi şi 
Mercuri program nou.

plenar, spre a lua la cunoştinţă mă
noasa activitate a episcopului ce se de
părtează.

După concert a urmat dans.
George Joandrea.

♦
Dela primărie, primim spre publi

care următorul aviz: Pe toţi cei intere
saţi ii încunoştiinţăm prin aceasta, că în 
senzul ordinului edat de Ministrul ungar 
de Interne sub N-ru 174,425 VI C 1912,
Ia cererea părinţilor sau a tutorului 
copiilor obligaţi de a frecventa şcola, 
matriculantul este obligat de a le da I 
adeverinţe despre datele referitoare la | 
persoana lor fără timbre şi fără nici I 
o tacsă, dacă aceste adeverinţe servesc 1 
la înscrierea copiilor în^asilele de copii I 
sau în şcoala elementară. — Braşov, în 
15 Aprilie. 1912.— Primarul*

Aviz. Subscrisul, aduc la cunoş
tinţa onoraţilor muşterii, câ ataşindu- 
mă şi eu ia hotărârea comercianţilor 
braşoveni pentru anui curent numai 
de a nu mai deschide prăvăliile
Dumineca — toate cumpărările
pentru Dumineci să le facă Sâmbăta, 
de oarece în Dumineci şi prăvălia mea 
de încălţăminte va ii închisă. — Braşov 
20/4 n. 1912. — 1. Sabadeanu. 1—1.

Teatru, concerte şi petreceri.
Goncertul »Lirei« din Lugoj.

Lugoj, 17 April 1912.
Reuniunea gr. cat. română de cân

tări »Lira« din Lugoj din incidentul, 
pentru dieeeza Lugojului neplăcut, că 
P. S. Sa domnul Dr. Vasile Hosszu, e- 
piscop, după o conducere valoroasă de 
8 ani şi jumătate, urcă cu toată vred* 
nicia pârăginitui tron arhipăstoreşc al 
diecezei Gherlei, — a aranjat Dumi
necă, în 1/14 Aprilie c. un splendid 
concert.

Nimenea nu s-a aşteptat, ca ti- 
n&ra reuniune gr. cat. română de cân
tări într-un interval al existenţei sale 
atât de scurt, să ofere publicului spe
cialist în muzică asemenea prestaţiuni, 
ca şi cele de Duminecă seara. Partea 
principală în ajungerea acestei reuşite 
o are fără îndoială agilul dirigent al 
reuniunii, d-1 loan 1. lenea, presbiter 
şi învăţător gr. cat. român în Lugoj.

Deja la oarele 8 seara, marea sa
lată delà hotelul »Concordia«, precum şi 
celelalte apartamente erau ticsite de 
lume.

Prim ui punct din .. program a fbst 
piesa religioasă »Auzi, Doamne, glasul 
meu*, de D. G. Kiriac. Deja în esecu- 
tarea piese) acesteia s a putut observa 
disciplina energică, dar binevoitoare a 
dirigentului lenea. Publicul cuprins de 
sentimente evlavioase a fost foarte sa
tisfăcut de rezultatul esecut&rii.

Al doilea punct a fost » Păstoriţa* 
cor mixt de W. A  Getvaert. Nuanţele 
sentimentale şi modulaţiunile destul de 
succese ale basiştilor în aprofundări de 
plano, au mulţumit deplin publicul.

La punctul al treilea >Mcîntoar ce
rta victorioasă«, cor mixt, de H. Bianr 
chi) rămarc faptul, că acompaniarea ia 
pian a susţinut-o cu mare (lesteritate 
domnişoara Aurica M. Pop, carea după 
un studiu f&cut la conservatoriile cele 
mai Însemnate din patrie, a debutat 
Duminecă seara pentru întâia oară in 
public.

Avem nădejdea, eă d-ra Aurica
M. Pop, fiica preotului Dr. St. Pop din 
Iezvln, In scurtă vreme va delecta şi 
alte centre româneşti eu prestaţiuoile 
sale.

D-1 lenea a mai ltiat în program 
>Aria meşterului Manole* din opera 
»Mănăstirea Argeşului« de d-1 lacob 
Murăşan, care a fost eşec u tată solo de 
d-1 G, Valea») stud. de teologie.

Mai amintesc cântecul poporal 
»Foaie verde cimbrişor*, care a fost 
biz&t, apoi prestaţiunea escelentâ a d-rei 
Aurica M. Pop în eseicutarea piesei: 
»Le Rossignol« de F. Liszt şi a piesei 
de R. Schumann: »Noyeţletc*. S-a mai 
cântat şi *Dorul Ardealului*, cor mixt 
de A. Popovici.

Concertul s-a încheiat cu » Imnul 
Astrei*, text de A  Bârsan, compoziţie 
artistică de /. Murăşan, ce ne-a învio
rat sufletele, umplânduni le de nădejdi 
spre un viitor mai buu. Debutanţii şi 
corurile au fost răsplătite cu vii a 
plauze.

La acest concert festiv a partici
pat inteligenţa română fără deosebire 

„de confeslugft/ apoi P. 8. Sa episcopul 
Dr. V.^Hosszu, Canonicii 1. Boroş, Nes
tor, G. Popovici, lacob, vicarul Dr. Frenţ 
delà Haţeg,, o, mulţime de preoţi şi pro
topopi d i n J L u g o j u l u i ,  cari apoi 
aveau să se Întrunească în consistor

“ _______ __________i—-------------------:----

Producţie în Alba-Iulia.
— 16 Apr. c.

Precum s-a anunţat la timpul său, 
corul mănăstirei române din Alba-luiîa 
a doua zi de Paşti a aranjat un con
cert împreunat cu producţiune teatrală 
în sala cea mare a parcului orăşenesc, 
sub conducerea învăţătorului Mihail 
Hurducaciu. Concertul a avut un stră
lucit succes, atât moral cât şi material. 
Incassările au fost peste 700 coroane.

Este vrednic de toată lauda şi re
cunoştinţa învăţătorul M. Hurducaciu, 
care în timpul de patru luni, de când 
este al nostru — pe lângă mari sfor
ţări a alcătuit un cor bisericesc în pa
tru voci bărbăteşti, a dat e petrecere 
poporală, şi frumosul concert de a doua 
zi de Paşti.

O adevărată înălţare sufletească 
ne-a procurat celor de faţă acest prim 
concert, aranjat de corul mănăstirei ro
mâne din Aiba-lulia, sub egida d-lor 
Simion Micu protopop, Ştefan Gaco- 
vean jude in pensiune, ca prezidenţi de 
onoare, Dr. C. Velican, Dr. Fodor me
dic, Dr. Marciac ca prezidenţi etc.

La oarele 8 s-a început concertul 
cu >tiora-coriştilor* de S. Biran, care 
cu o executare fidelă a fost şi rea mai 
potrivită pentru corul înfiinţat.

Al doilea punct din pro&ram a 
fost piesa teatrală >Aşa a fost să fie*, 
jucată cu bun succes de diletanţi. S-a 
cântat apoi *Negruţa* de I. Vidu (cor 
mixt cu soli de tenor şi sopran) şi s-a 
jucat a doua piesă teatrală »Ţiganul la 
cdtane* <'■ E. Suciu.

Corurile şi soliştii au fost viu a- 
piaudaţi, iar d-lui Hurducaciu îi s-a ofe
rit un buchet, pentru osteneleie sale.

P. R.

A viz.
Rugăm cu inzistenţâ pe ono

raţii noştri abonaţi, cari na au 
plătit încă abonamentul, sca
dent cu 1 Aprilie v., să bine- 
voiască a-1 achita în curând, ca 
să nu se expuie la neplăcerea 
de-a li-se sista expedarea „Gazetei“.

Administraţia.

Litere, arte şi ştiinţe.
Cutremurele de pământ.

— Urmare. —
Mişcările d t jos în sus sunt cele 

mai primejdioase şi se produc în locurile 
unde ia naştere cutremurul. «In timpul 
cutremurului de pământ din Caiabria, 
1783, munţii erau aşa de sguduiţi, în 
cât culmile lor păreau că sar la aer. U- 
nele case fură ridicate eu putere mare 
şi duse aiurea, fără ca să sufere strică
ciuni însemnate. Alte case, din potrivă, 
fură asvârlite cu temelii cu tot şi ni
micite in întregime. Cutremurul de pă
mânt de la Riombaba, în 1797, avu o 
aşa de mare putere, câ numeroase ca
davre omeneşti fură aruncate pe un 
deal tnalt de mai multe sute de metri 
şi aşezat dincolo de râul Lican.» (K. 
Fuchs).

Când se Întind pe coastele mări
lor, cutremurele stârnesc valuri uriaşe, 
cari năvălesc asupra uscatului, înecând 
şi nimicind tot ce întâlnesc în cale. In 
timpul cutremurului de pământ dela 
Pisco (Peru), 1690, marea s’a îndepărtat 
cu 15 chiiometri de ţărm, iar după trei 
ore a pornit spre uscat un val de peste 
20 metri înălţime. Casele au fost dărâ
mate, copacii smulşi, corăbiile aruncate 
pe pământ, la câţiva chiiometri departe 
de mal. După retragerea valului, mii de 
cadavre omeneşti se vedeau în noroiul 
lăsat de ape. La Lima, In 1724, marea 
se ridică cu 27 de metri deasupra ni
velului său, se repezi apoi asupra ora
şului şi-l nimici in Întregime. Tot un 
val uriaş de mare a pustiit în vechime 
bogata vale a Tigrului şi Eufratului, 
dând astfel naştere povestei cu potopul, 
despre care se vorbeşte în Biblie.

Un cutremur de pământ puternic 
nu este niciodată un fenomen singura
tic ; sguduituri se mai întâmplă în urmă, 
ba unele din aceste sguduituri sunt încă 
aşa de ameninţătoare, că pot stârni din 
nou spaima printre locuitori. După cu

tremurul din Caiabria (1783), i-a trebuit 
pământului 10 ani, pentru casă se li* 
nişteascâ cu desăvârşire.

Cu ajutorul unui aparat'7;numit 
sismograf, se poate şti îndată când s’a 
produs un cutremur şi cam la ce de
părtare. La 23 Ianuarie 1909, sismogra- 
fele din Europa au înregistrat osgudu- 
itură straşnică; ele arătau că un cutre
mur foarte puternic s’a întâmplat spre 
răsărit, cam între Marea Caspică şi 
munţii Himalaya. După 25 de zile veni 
vestea, că un cutremur groaznic a bân
tuit ţinutul Lauristan din Perşi a, puş
ti ind 60 de sate, ucigând 5 până la 6 
mii de oameni şi peste 12 mii de vite.

Cutremure mai însemnate au fost 
la Lisabona (1755), când au pierit*30.000 
oameni, în Equator (1797) 40.000, în 
Peru (1868) 25.000 etc. In Japonia, dela 
1891 până la 1895, peste 40.000 de lo
cuitori au murit din pricina cutremure
lor de pământ.

(Va urma).

ULTIME ŞTIRI.
Serbările iubilare dela „Petra 

Maior“.
— Dela corespondentul nostru, 

prin telefon. —
A zi, Sâm bătă la  am eazi a  fost 

o consfătuire a  m a i m ultor mem
b rii a i  p a r tid u lu i naţional. L a  
consfătuire a u  p a r tic ip a t în tre  
a lţii George Pop de B ăseşti, D r. 
Lucaciu, M ihali, Dr. Vaida, Dr. 
M aniu, D r. V lad ş. a.

Şedin ţa  com itetului na ţion al 
s’a  am ân at p e  Luni, când se va  
d a  un  com unicat oficios.

P entru  sârbările iubilare ale 
societăţii „P etru  M aioru s ’a u  ter
m in a t toate pregătirile. D e seară  
se ţine convenirea de cunoştinţă . 
A u  sosit oaspeţi la  serbări d in  
toate părţile . „Ro m ânia-Jună  u d in  
Viena ş i  societăţile d in  Cernăuţi 
şi-au  tr im is  reprezentanţi. Ş i-au  
scuzat absenţa m etropolitul ş i  epis
copii n oştri ortodoxi, asemenea  
dl P. Cosma, fiind  bolnav. . . .

(Notă: Telefonul a funcţionat 
foarte defectuos şi aci s’a întrerupt! 
— Red.)

*
Badap08ta, 20 Aprilie. *Bud. Tud.*

e informat din Viena, că Lukács László 
a fost numit prim-ministru.

Gonstantinopol, 2 0  Aprilie. Din 
Dardanele se telegrafiază că se 
aude o canonadă violentă contra 
forturilor Kum-Kale şi Seldirbahl.

O altă telegramă anunţă că 
vapoarele italiene bombardează in
sula Samos.

POSTA EEDaCŢIEI.
I iU fo J . Rapoarte kilometrice, regretăm, 

dar na putem da. Manascrisul ca B Iţi st& la 
dispoziţie, căci ne este Imposibil a-1 scurta. 
Cel de azi l-am redus. Altcum mulţumite.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Oomp 

Redactor responzabll: 
loan Brotea.

u f l - T r i s .
Aduc la cunoştinţa onoratului pu

blic românesc, că în atellBfUl H1611 d6 
Croitorie, recunoscut de solid şi bine 
asortat, am un depozit bogat d8 Stofe 
indigene şi streine moderne pentru se* 
sonul de primăvară şi vară.

Comandele se esecutâ prompt şi 
spre mulţumirea tuturor.

t Cu stimă
Dumitru Mirean,

(6—12) croitor, Str. Orfanilor 4.

I l l í r i g  L ă ig
Atelier fotografic artistic

52
T elefon  443.

BRA ŞO Y,
Strada Porţii

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . . şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 8-40.

I L L E U R . Furnisorul iu rţîi imp. r^gal« ş i  Sim srla lt.

V estm in te  pentru  dom ni, băeţi 

ş i  fete , ga ta  şi la  com anda



Pagina 4. I t . TB-4118.G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

>*S

P

V
L
a
v
p
e
v

>08
u

>88

N o  ¥  i  t  ă  ţ  i  d e  p r i m ă v a r a !

In atenţiunea On. public cumpărător
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesmri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 
rochii în asortiment bogat.

Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 
concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.

Ou toată stima:

G o ld ia n o  N. P.
Magazin modern de Îmbrăcăminte de dame.

B ra şo v , T irgul Inului Nr. 2 8 .
T elefon  SOS.

N o v i t ä t !  d e  p r i m ă v a r ă
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Extraordinar de important!
Am onoarea a face cunoscut Onor public, că 
după ce am cum părat o cantitate m are de măr
furi în p a i* t te 9 sunt în poziţie, ca hainele mai 
jos notate, să le dau cu preţurile u rm ătoare :

l Costum croială americană, lână curată2 5 şi 28 c.
i Pardesiu croială americ. lână curată 20 şi 30 c.
I Pardesiu croială americană lână cu

rată, pentru băeţi 16 şi 20 c.
I Costum pentrn copii dela 3 ani

până ia 10 ani deia 5-16 c.
1 Pardesiu pentru copii dela 3 ani

până la 10 ani dela 12-15 c.
I Pelerină pentru bărbaţi din păr de

cămilă 12-15 c.
C o l o a r e a  h a i n e l o r  e s t e  m o d e r n ă ,  i e f f i n ă -

t a t e a  ţ i  d u r a b i l i t a t e a  esclude oricare concurenţă.
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Totodată cu onoare aduc la cunoştinţa On. dame, ca 

mi-a sosit în cele mai moderne culori

Novităfi de primăvară şi vară
şi ad ecă : Raglane, Jachete, Costume, matineuri, jupoane şi 
bluze, în mare şi bogat asortiment.

Principiul meu in despărţământul acesta este ser
viciu solid şi punctual.

Zace în interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 
trebuincioase dela mine până durează provizia. 

Rugându-mă de sprijinul preţios semnez
Ou toată stima
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Anunţ do licitaţie.
Pe baza planului şi prelimi

narului de spesa, prin aceasta sa 
publică licitaţiune minuendă pen
tru a se da îu între prindere zidi
rea closetelor şi împrejmuirea 
(grilagiul) la stradă dela şcoala 
confesională gr. or. română diri 
Râşnov com. Braşov.

Licitaţiunea se va ţinea In 
15 (28) Aprilie a. c. la 11 oare 
a. m. în edificiul şcoalei din Râşnov.

Preţul de strigare este de 
7086 Cor. 90 fii., după care sumă 
licitanţii au a depune un vadiu de 
1 0 ^  în bani numărări, hârtii de 
valoare sau realităţi immobile.

Oferte închise provăzute cu 
vadiul corăspunzator şi cu decla
raţia, ca oferentuî cunoaşte şi sa 
supune condiţiunilor sunt a să de. 
pune până la începerea licitaţiunei 
la mâna preşedintelui parohial.

Condiţiunile de licitaţiune de
tailate sâ pot vedea la oficiul 
parohial gr. or. din Râşnov.

Râşnov din şedinţa comite
tului parochial gr. or. român ţinută 
la 4 (17) Aprilie 1912.

Epitropia parohială.

ASCHER I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.
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Ghete de dame şi bărbaţi
M arca S a ia in an d er  â Cor. 10 50  
ex ecu ta re  de lu x  k Coi*. 2*50

neîntrecute In durabilitate.
Magazine speciale pentru ghete
Frederic IpsenetComp

B R A Ş O V ,
Strada Vămii 36.

M e d i a ş ,  
piaţa mare 26. 140,1-50

S i g h i ş o a r a ,  
str . b o er ilo r  10

v  1 frumos mo- 
I bilatese în- 

.chiriază lu-
nar, sau cu ziua cu 
preţ ieftin în

V illa  Kertsch. 
loan Apfelbach
BRAŞOV, Strada Porţii 18.

(La regele gulerilor.)
Vă recomand manazinul meu mare 
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
scurte până la genunchi. Gulere, 

manjete şi cravata moderne. 
Umbrele, ToiLet şi Parfumerie. 
Vă servesc solid şi sigur.
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Holtrich-Ujhely i,
B R A Ş O V ,  Târgu grâului Nr. 4.
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Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi.
:—: — Stofe de haine şi Albituri. — :—: ţ ţ

Trusouri complete.
S erv ic iu  prom pt! P reţu r i ie ftin e !

S o o o o o o o o o o o o o  *  p o p p o c o o o o o o o *
AXXXXXXXXXX)COOOO<XXXXXX«XXXXXXA
W A " I ^duc *a cunoştinţa Onor. public din Braşov
î t  M  V I  7  I ^ împrejurime, că m’am reîntors din vo-

X x v  X X J. jaj uj meu ţjg târguiala din Viena sesonul de
primăvară şi vară şi am adus

Modele de pălării de dame
S”"' d in  Y l e n a  şi  P a r i s

şi sunt în stare a vinde cu preţurile cele mai moderate. 
Totdeauna avem un bogat asortiment de Pălării în maga
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo
derne cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
(:—:) doliu totdeauna gata.
Rog pe Onor. Pubic ?, sprijini şi a vizita magazinul meu. .

Cu deosebită stim ă: La pălăria parisiană
Braşov, Strada P orţii 85 (Casa Fleischer)-
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Stofe pentru .şoşonul de primăvară şi vară,
Produs propriu

pentru

C ostum e de bărbaţi*

C ostum e de dam e.
Eeecutare.de clasa primă şi desen modera 

recomandă

Fabricele ie  postav, modă şi Împletituri
W l l l i e l r a  Scla-erg- ds Ci©.

P r a fu r ile -S e id litz  ale lui MOLL
Veritabile numai ddcâ lie-care cutiă este provăŞutâ eu marea da 
—— ■» apărare a  lui A. MOLL şi eu subeerierea ea. -

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafarilor-âeidlifa de L. Hali îa -oaîra gre
utăţilor celor mai cerbicbse la Stomac şi pântece, în contra cârceilor şl acrele! ia sto
mac, censtipa|(unel cronice, suferinţei de ficat, oongeatiunel de sânge, haemorholdelor 
şi a celor mai diferite bile femeescî a luat acest medicament de ;cas& o răspândire, 
ce cresce mereu de mai multe decenii înebee. — Preţul unei cutii originale sigilata Co

rone 2'— Palsincaţiile se vor urmări ne cale judecătorăscă.

Franzhranntwem şi sare alniMoll.
V e rita b il  n u m a i dacă fie-eare sticlă este prevăzute cu 

marea de scutire şi eu plumbul lui A. M eii 
F ra n x b ra n n tw e in ~ u l ş i  s a r e a  este fdrte bine ca

no eut& ca un remediu pOpul&r cu deosebire prin tras (fro- 
tatj, alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor u r

mări de rec<ial&.
Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—

Săpun de cop ii a lu i M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat {după metodul cel mai nou, pentru culti
varea aţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bueăţl cer.

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provă4ut& cu niarca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLLwien, I. Tnehianhei
c. şi reg. iumisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectudză Şilnie prin ramb ursă poştală. —
La deposite să se cârâ anumit preparatele provăzute cu iscăli turaşi marea Q* 

apărare a lui A. M O L L.
Deposit în Braşov: Karl Schmidt. farmacist.

„â .̂'bon.a.xDCLexxt© la

„Gazeta T ransilvaniei“,
se pot fice ori şi când ,pe timp mai îndelungat sau lunare.

Adm inistr. .G azetei Transilvaniei“.

Parassle şi Pioere cort) până ia, genre 
cei mai fin ca specialităţi, şi fabricare 

proprie, precum şi reparaturi.

Artitole de galanterie, bastoane, lampe de 
buzunar electrice, scăpărători, instrumente 
muzicale, coarde etc. etc. Pentru tâmplari de 
mobile articole de lemn strungurite, sculptate 
cu preţuri ieftine Ia

y  v-H ? y  T  T " )  T " !  T  T-N Strungar de galanterie şl fabricant da corturi
r  K l h / J J K l V j I J .  r v l S l ţ D x Î / l A j  B r a ş o v ,  S t r a d â  l l ă m e i  31« f
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